

新闻速递

潘大水水质好转
天津再引滦河水

本报讯(记者曹智)从省水利厅获悉,引滦入津工程的源头潘大水库清理完网箱养鱼后水质正在逐步好转,暂停了一年多的引滦入津工程近期正式恢复供水。

引滦入津工程是将我省境内的滦河水跨流域引入天津市的城市供水工程,潘大水库是天津市的重要水源地。近年来,由于网箱养鱼快速发展,长期投饵和饲养使得潘大水库水质受到严重影响。

2016年,我省制定了潘大水库网箱养鱼清理方案。到今年5月,潘大水库网箱养鱼已全部清理完毕,曾经网箱密布的潘大水库水质正在逐步好转。同时,在有关部门协调下,津冀双方已初步建立了引滦入津生态补偿机制。

中关村(枣强)产业
协同创新基地揭牌

已有4个项目开工 总投资62.1亿元

本报讯(记者米彦泽 通讯员彭建彬)11月8日,中关村(枣强)产业协同创新基地在枣强县肖张镇揭牌。目前,基地已有4个项目开工,总投资62.1亿元。

这4个开工项目分别是总投资20亿元的海创菁英(枣强)创新中心项目、总投资20亿元的贝壳菁汇(枣强)创新中心项目、总投资20亿元的北京唯众良品网络科技有限公司(枣强)总部基地项目和总投资2.1亿元的圆通华北仓配一体中心项目。

该基地是为了更好地承接北京产业转移和高新技术成果而设立,主要包括科技研发区、创新孵化区、转化实验区、互联网物流区、功能配套区、现代服务区和现代农业观光区等。



近日,廊坊开发区的北京滨松光子技术股份有限公司廊坊分公司车间内,工人在组装光电倍增管。

该公司紧抓京津冀协同发展机遇,致力于打造国内一流、国际著名的光产业基地。生产的电子玻璃、光电倍增管、闪烁体、核医疗仪器等多项产品,填补国内空白,达到国际领先水平,广泛应用于医疗卫生、环保监测、高能物理、宇宙探测等领域,远销日本、美国、德国等多个国家和地区。

记者 赵永辉摄

京秦高速京冀、冀津
连接线桥梁主体全部完工

本报讯(记者方素菊 通讯员甄永峰、赵刚)11月7日,京秦(北京至秦皇岛)高速公路冀津连接线段六号3号大桥最后一块梁板吊装下放。至此,京秦高速公路京冀、冀津连接线桥梁主体全部完工,为今年年底建成通车奠定了坚实基础。

京秦高速公路京冀、冀津连接线位于三河市,路线全长约5公里,是京秦高速公路连通京津冀的对接点,也是打通三地“断头路”的重要节点。目前,该项目路基工程已基本完成。

冀北电力全国首发
《新能源并网服务手册》

本报讯(记者曹智 通讯员高得莲)国家电网冀北电力有限公司近日在全国首次发布《新能源并网服务手册》,详细阐明新能源场站并网流程,明确前期业务办理、并网业务办理、并网启动运行三个阶段,清晰标注了并网过程中涉及到的十四项主要业务的办理条件。手册明确,可以同时开展的流程均安排并行办理。此举有效缩短了手续办理时间。

北京近70%用电通过冀北电力运维的电网送入。近年来,新能源并网项目数量呈逐年增长趋势,为更好服务新能源并网,推动京津冀清洁能源发展,今年上半年,冀北电力编制了《卓越电网 蔚蓝京畿 电能驱动京畿地区清洁发展行动计划》,该行动计划以绿色发展为核心思想,覆盖多个领域。《新能源并网服务手册》就是行动计划实施以来的成果之一。

冀北电力也在持续提升清洁能源电力外送能力。截至8月底,累计投入67亿元,建成110千伏及以上清洁能源输电线路2800公里、变电容量678万千瓦,提升了依托大电网消纳新能源电力的能力。今年1至8月,冀北电力全额保障性收购新能源电量171.8亿千瓦时,同比增长24.3%。

京津冀养老服务协同发展提速

重点加强由基本养老功能衍生出的养老产业协同和相互输出,引导京津社会资本向河北养老服务领域流动。同时,构建环京津健康养老产业圈,重点打造一批环首都大健康产业聚集区,推动北京市养老政策外延

□记者 贾楠

近日,京津冀三地民政部门联合印发《关于增设京津冀养老服务协同发展试点机构的通知》,决定增设张家口九鼎老年公寓、泊头市福星园老年公寓、三河市五福托老院等6家养老机构为新的京津冀养老服务协同发展试点机构。加上去年三地确定的三河燕达国际健康城等3家先行试点机构,至此,京津冀养老服务协同发展试点机构增至9家。

随着老龄化加速和京津冀协同发展的深入推进,一方面是京津为缓解养老服务供给压力,亟须向外疏解养老功能;另一方面是河北承接优势明显,力求借力京津冀合作加快养老产业发展。京津冀养老服务协同发展正在加快推进。

越来越多的北京老人选择到
河北养老

了解过很多家养老院,最终还是觉得这家最好。10月24日,在三河燕达国际健康城燕达金色年华健康养护中心的78岁的北京老人席雁生说,他和老伴儿在这里已住了一年多了。之所以选中这家养护中心,席雁生老伴儿说,这里更像一个家。

席雁生和老伴儿住在养护中心一套近70平方米的一居室。这里生活设施一应俱全,老人可以自己做饭、洗衣服等,还可以到健康城的老年大学、图书阅览室、棋牌室等去学习娱乐,和居家养老没什么区别。

养护中心规划床位近万张。一期建成8栋楼,目前已全部住满,总计入住1600余人,其中98%来自北京。养护中心常务副总经理崔凯说,养护中心设置了自理区和非自理区,席雁生住的自理区按家居式花园洋房建造,配置了中式、美式、欧式、东南亚式等不同风格的居所;非自理区则按星级宾馆设置,有单人间、两室一厅和三套间,有温泉、氧气入室,并提供专业的照护服务。

同样具有区位优势张家口也受到北京老人的青睐。张家口夏季平均气温低于北京,冬季供暖时间也比北京早,且旅游资源丰富,空气质量好。据张家口九鼎老年公寓办公室主任刘晚惠介绍,目前,他们的老年公寓已入住了10余位来自北京的老人,这些老人大部分是清明节前后住下来,一直到冬天北京供暖后才回去。

近年来,随着交通的便利以及河北养老服务质量的提高,越来越多的北京老人面对大城市养老一床难求和价格较高问题,逐渐选择到毗邻的河北养老。为加快推进养老服务协同发展,去年6月,京津冀三地民政部门签署了《京津冀养老工作协同发展合作协议(2016-2020年)》。提出要重点加强由基本养老功能衍生出的养老产业协同和相互输出,引导京津社会资本向河北养老服务领域流动。同时,构建环京津健康养老产业圈,重点打造一批环首都大健康产业聚集区,推动北京市养老政策外延。

发挥各地优势,打造多元化
服务模式,建设一批特色养老服务
片区

为什么越来越多的北京老人把河北作为跨省异地养老的首选地?

发挥各地优势,打造多元化服务模式,建设一批特色养老服务片区

为什么越来越多的北京老人把河北作为跨省异地养老的首选地?

河北与京津地缘相接,同处于一小时交通圈,自然就成了接受京津辐射,承接北京养老功能疏解和产业转移的第一梯度区。但是仅仅因为离得近远远不够。

张家口养老产业最大的优势是价格低。张家口市民政局社会福利和慈善事业促进科科长屈磊说,张家口养老的硬件和服务水平可比肩北京同档次养老机构,但价格却便宜很多。以双人间为例,一名失能老人一个月的费用在张家口也就3000元左右,包含了吃、住、护理等所有费用。如果入住的老人完全自理,全部费用则不到2000元。这样的价格仅是北京同等档次的三分之一到二分之一。

对于老年人,就医方便是选择养老机构最看重的因素之一。医养结合是我省近年来广泛提倡的养老模式,而这也是燕达金色年华健康养护中心的一大特色。

崔凯介绍,养护中心的北侧就是燕达医院。养护中心与医院之间设有紧急就医绿色通道,省去了挂号、排队、交费等程序。而且该医院常年有北京朝阳医院、北京中医医院等北京多家三甲医院的医生坐诊,为入住老人提供了强大的医疗保障。

发挥各地优势,打造多元化服务模式,吸引京津老人来冀养老。我省将建设一批特色养老服务片区。依托石家庄市丰富的中医药资源,打造以医疗保健为特色的养老服务聚集区;依托张家口、承德北部丰富的生态资源,打造京津冀候鸟式养老服务区;依托唐山、秦皇岛市海洋、避暑资源和地理位置优势,打造京津冀休闲、养生、娱乐、旅游为一体的养老服务区。

提升服务水平,培养专业护理
人才,更好地承接北京养老产业
转移

近日,在燕达金色年华健康养护中心养老的1000多名京籍老人,收到了每月

重霾消遁 2+26 城市应急联动见成效

□记者 段丽茜

预报的重霾消遁了。环保部11月6日发文指导各地分批解除橙色预警,河北中部、山西南部、山东西部城市11月6日15时解除预警,其他城市11月6日24时解除;各地可根据实际空气质量状况和当地预测预报结果,自行决定解除时间。

而在此前,环保部发布预测信息提示,预计11月4日至7日,京津冀中南部、山西南部、山东西部和河南北部将出现重度污染。其中11月6日前后污染浓度达到峰值,京津冀中南部和山东西部部分城市可能出现严重污染。

实际上,11月4日,京津冀及周边地区空气质量总体为良至轻度污染,只有太原和保定等城市小时浓度达到中度污染级别。

这次污染过程和以往相比,PM2.5浓度增长速率较低,污染累积强度较弱。国家大气污染防治攻关联合中心副主任、中国工程院院士、北京大学教授张远航表示,这在一定程度上体现了京津冀及周边地区2+26城市区域应急联动的效果和作用。

2+26 城市应急联动,提前
发布重污染天气预警

2+26城市,是指《京津冀及周边地区2017年大气污染防治工作方案》中明确的京津冀大气污染传输通道城市,分别是北京市、天津市,我省的石家庄、唐山、廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸市,山西省的太原、阳泉、长治、晋城市,山东省的济南、淄博、济宁、德州、聊城、滨州、菏泽市,河南省的郑州、开封、安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳市。

为应对这轮重污染天气,2+26城市提前行动,根据环保部要求,11月3日陆续发布重污染天气橙色预警,从4日零时开始启动II级应急响应。及早防控,来源于对过去几年秋冬季重污染天气应对的经验。研究显示,提前1至2天采取应急减排措施,能够更有效降低PM2.5峰值浓度,推迟重污染发生的时间。

区域联动,则是因为北京、天津、河北中南部、山东西部、河南北部区域处于同一个大气流场,污染传输的相互影响显著,单个城市采取减排行动难以取得好的效果。

2+26 城市启动应急措施,
主要污染物减排20%-30%

随着预警信息的发布,各地及时启动应急减排措施。

北京市禁止建筑垃圾、渣土、砂石运输车辆上路行驶,对重点道路每日增加1次及以上清扫保洁作业,列入工业企业停限产名单的企业实施停限产。

我省采取多项措施,使传输通道城市全社会二氧化硫、氮氧化物、颗粒物等主要污染物减排比例达20%以上,同时启动了第三轮大气环境执法检查专项行动。

天津市环保部门会同工信、公安、交管、电力等部门组成环保督查小组,对重点施工工地、工业企业错峰生产、移动源污染和面源污染等进行突击检查。

2+26城市区域应急联动,整体管控企业达5万家左右。

初步评估,2+26城市采取橙色预警应急措施后,主要污染物减排20%-30%。其中工业企业停限产的减排贡献最大,特别是工业源二氧化硫减排达50%左右,有效抑制了京津冀区域PM2.5浓度的快速上升。

实际空气质量比预测的好,或者重

年内三地将颁布
近20项
协同地方标准

本报讯(记者方素菊)近日从省质量技术监督局获悉,京津冀区域协同地方标准体系正在加快形成,今年将有近20项协同地方标准颁布,标准一体化正成为助推京津冀协同发展的重要力量。

今年9月1日起,京津冀同步实施《建筑类涂料与胶粘剂挥发性有机物含量限值标准》。该标准对生产、销售、使用建筑类涂料与胶粘剂的各个环节进行全过程管控,从而减少这些产品在使用过程中产生的挥发性有机物无组织排放。这是三地在环保领域发布的首个统一的强制性标准。保守估算,实施后将减少建筑类涂料和胶粘剂挥发性有机物排放量20%以上。

近年来,国家大力发展清洁能源、新能源,越来越多的汽车采用燃气作为动力。为加强对加气站的管理,由河北省质量技术监督局提出,京津冀共同颁布了《车用气瓶电子标签应用管理规范》,该规范将于今年12月1日起正式施行。同时,三地共同颁布的《混合气体气瓶充装规定》也将同时正式实施。

省质量技术监督局相关负责人介绍,目前三地已发布区域协同地方标准9项,主要涉及环保、交通、安全生产等方面。目前,三地人社、环保、安全生产等领域的多项协同标准正在按照计划组织编制。这些标准实施后,将为京津冀协同发展提供必要的技术支撑。

京开五金建材批发市场实施整体外迁
北京五金 老字号 落户高碑店

本报讯(通讯员李光宇 记者马彦铭)11月11日,有北京五金行业“老字号”之称的京开五金建材批发市场实施整体外迁,正式入驻高碑店,准备在河北打造五金建材行业新商圈。

京开五金建材批发市场成立于2001年,是北京最早成立的专业五金机电市场之一。历经十几年发展,京开五金建材批发市场已成为我国北方地区规模最大的五金机电建材批发市场。从小螺丝钉到国际通用的集成器械,京开市场的经营范围很广,国内外知名品牌应有尽有。多年来,市场聚集了1300余家商户,形成了庞大的五金、建材商业圈,在华北地区远近闻名。

京开五金建材批发市场董事长张山权说,目前在新京开市场开张试营业的商户有一千余家,除少量是从本地及周边招商而来的新商户外,大部分是原来在北京市场经营的老商户。对于新市场的发展前景,大多数老商户表示看好。他们认为,相比于北京,在高碑店租房、人工支出费用大幅降低,经营成本降低一半左右,并且由于是整体搬迁,老客户也会随之而来,大部分交易不会受到影响。

新的京开市场位于河北新发地市场食品干货交易区对面。作为高碑店承接



11月11日,北京京开五金建材批发市场迁址高碑店试营业,千余家商户入驻。

李光宇摄

北京农批产业疏解的首个项目,河北新发地市场自2015年10月运营至今,不仅成为保障首都食品供应的重要基地,而且由原来单一对接北京新发地转为全面对接北京各大专业市场。河北新发地集团董事长米亚林表示,将全力支持新京开市场运营,为商户提供优质的入驻政策和更完善的配套服务,携手京开市场打造高碑店产业新城。

我们可以享受到河北新发地提供的住宅、教育、金融、商贸等一站式配套服务,在新市场可以安心经营。京开五

污染发生时间比预测的发生时间晚,说明已采取的减排措施起到了一定效果。中国环境科学研究院研究员、大气环境首席科学家柴发合表示。

2+26 城市联防联控,全面
降低区域污染排放负荷

今年以来,2+26城市共同采取多种措施,全面降低区域污染排放负荷。加大化解过剩产能力度。2+26城市要提前完成化解钢铁过剩产能任务。

实施冬季清洁取暖重点工程。2+26城市被列为北方地区冬季清洁取暖规划首批实施范围,全面加强散煤治理,加大工业低品位余热利用。

加强工业大气污染治理。9月底前,2+26城市区域内所有钢铁、燃煤锅炉排放的二氧化硫、氮氧化物、颗粒物等大气污染物执行特别排放限值。实施工业企业采暖季错峰生产,石家庄、唐山、邯郸、安阳等重点城市,采暖季钢铁产能限产50%。

严控机动车排放。除对机动车采取限行措施外,今年年底前,2+26城市均要安装10台(套)左右固定垂直式遥感监测设备,2台(套)移动式遥感监测设备,重点筛查柴油货车和高排放汽油车。

金建材市场总经理周金枢说,新京开市场营业面积由原来的6万平方米增加到14万平方米,可为顾客提供更舒适的购物环境和更齐全的产品种类,让顾客买到物美价廉的产品。

周金枢介绍,今后新京开市场将依托高碑店广阔的发展空间,打造现代化五金建材产业综合体,建设京开国际五金建材产业园。我们将重点延伸产业链条,在完善物流配送的基础上,开启电子商务,建设五金机电建材一站式网上购物平台。